



在北京冬奥会短道速滑混合团体接力决赛中，由武大靖和黑龙江运动员范可新、曲春雨、张雨婷、任子威组成的中国队以2分37秒348的成绩夺冠，为中国体育代表团摘得北京冬奥会首金。
黑龙江省体育局供图



“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨“冰雪少年 快乐健康”滑雪营活动精彩纷呈。
黑龙江省体育局供图

迈上体育强省建设新征程 攀登黑龙江体育发展新高峰

2023年黑龙江省体育系统工作会议召开

立春已过，雨水未至。寒冬渐远，春意日浓。2月10日上午，承载着黑龙江体育人期待的2023年黑龙江省体育系统工作会议举行。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实全国体育局长会议精神，系统总结2022年工作，谋划2023年各项工作。会议总结成绩真实客观，筹谋大计正视问题，与会人员讲经验、摆事实、提想法，力求突破黑龙江体育事业发展瓶颈。

会议总结的2022年成绩，鼓舞人心，提振士气。

“察势者明，趋势者智。”会议提出，2022年黑龙江体育工作亮点频出、捷报频传，在北京冬奥会的赛场上为国增光添彩，群众体育工作惠及全民，竞技体育工作稳中有升，体育产业工作迅速发展，体育文化宣传精彩纷呈，党建对体育事业发展的引领作用进一步加强，为体育强省建设提供了坚强的政治保证。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、推进黑龙江体育强省建设的关键之年，黑龙江体育战线将对标建设体育强国的目标任务，充分认清当前体育发展的新形势，准确把握体育强省建设新路径。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”庄严肃穆的会场内，与会人员聚精会神，每一组产业数据、每一个比赛成绩、每一项重大举措都牵动着在场所有人的心。奋发有为、积极进取的强大合力，鼓舞和激励着黑龙江体育人踔厉奋发、砥砺前行。

会议提出的发展规划，立足长远。

“不执于旧，无畏于新。”党的二十大报告明确指出：“广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。”这为新发展阶段体育工作提供了根本遵循。黑龙江体育



黑龙江省体育局供图

战线将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区为契机，以加快建设体育强省为目标，推动群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业和体育文化全面发展，统筹体育发展与安全，高质量推动体育各领域发展，奋力开创体育强省建设新局面。

黑龙江省体育战线将聚焦体育强省建设目标，统筹做好2023年各项体育工作。以广泛开展全民健身活动为载体，推动群众体育蓬勃发展。以备战训练为重点，推动竞技体育跨越发展。以深入推动体教融合为目标，促进青少年体育全面发展。以黑龙江冰雪经济规划为引领，推动体育产业加速发展。以坚定文化自信为导向，推动体育文化事业繁荣发展。以统筹体育发展与安全为底线，提升体育治理能力和水平。坚定不移全面从从严治党，以高质量党建引领高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献体育力量。

黑龙江省体育战线将深入学习贯彻党的二十大精神，在解决体育事业发展难题的过程中直面各类风险挑战，坚定不移全面从从严治党，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，准确把握体育工作的新任务、新要求，进一步增强“慢进是退、不进是退”的紧迫感，展现体育战线的新担当、新作为、新形象，奋力开创体育事业高质量发展新局面。

佳木斯市体育局局长阙国华表示，青少年体育是体育事业的基石，青少年体育的发展关乎各项体育工作的持续发展。佳木斯市体育局将不断强化青少年体育工作，完善后备人才培养体系，逐渐形成“体育主导、教育协同、社会参与”的后备人才培养新局面。接下来将根据本次会议精神和要求，深化改革创新，狠抓工作落实，推动青少年体育高质量发展，不断提升青少年体质，输送培养更多优秀后备人才。

黑龙江省体育战线将坚持稳中求进，积极想办法、找对策，确保各项工作出现新亮点、呈现新局面，大力实施“政治铸魂、思想聚心、组织强基、正气清风、人才振兴、作风巩固”六大行动，不断推动党建和业务工作“全面融合”，坚决做到讲政治、顾大局、重实干、见实效，切实开创体育战线全面从从严治党新局面，确保各项决策部署落地落实，奋力谱写体育强省建设新篇章。

会议擘画的2023年工作目标，催人奋进。

哈尔滨市体育局局长赵竹帛表示，哈尔滨体育工作将以党的二十大精神为引领，以打造体育强市为目标，明思路、强载体、聚资源、优环境、破瓶颈，坚持“三个为主，三个为辅”的工作总原则，推动体育社会化、社会体育化进程，完善产业发展模式，助推城市结构转型升级，为城市高质量发展赋能。

齐齐哈尔市体育局局长汤朝龙表示，齐齐哈尔市体育局始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实全民健身国家战略，着力构建更高水平的全民健身公共服务体系，进一步完善公共体育服务设施，努力使群众体育活动更加丰富、社会体育指导更加广泛、全民健身供给更加贴近需求，让群众的幸福感、获得感进一步提升。

七台河市体育局副局长翟阔表示，全市大力发展短道速滑项目，始终以向国家和省输送短道速滑人才为己任，不断巩固提升短道速滑人才培养优势，促进冬季项目实现高质量、可持续发展。未来将以“冬奥冠军之城”为基点，继续加大基础设施建设投入，积极打造特色赛事活动，持续加大人才培养力度，打造短道速滑项目集训基地，逐步实现人才、场地、信息以及项目等资源的整合与共享，打造冰雪体育培训全产业链。

人才。

黑河市体育局局长付振南表示，黑河市体育局将继续团结奋进，攻坚克难，结合地理优势、资源优势 and 冰雪优势，做强中俄体育交流品牌，全面加快体育强市建设，开创黑河市体育工作新局面。黑河体育将依托优势，发挥所长，克服短板，不断扩大体育赛事活动的知名度和影响力。

鸡西市文体广电和旅游局局长李春表示，过去的业绩凝聚了教练员和运动员的辛勤汗水，既是一个里程碑，更是一个全新的起点，我们将深入贯彻落实党的二十大精神，乘势而上，拼搏奋进，力争实现新突破，努力在体育事业增光添彩。

伊春市体育局局长管志鑫表示，伊春市以“后冬奥”时代冰雪经济发展为契机，围绕“生态立市、旅游强市”发展定位，依托森林冰雪资源比较优势，把大力发展冰雪运动作为体育产业高质量发展的突破口，着力拓宽“冰天雪地”向“金山银山”的转化路径，持续围绕冰雪运动和冰雪经济发展，抓好冰壶运动品牌，探索冰壶教育培训模式，谋划设计特色冰雪体育赛事，大力开发冰雪运动产品，努力打造知名主题活动，打造体育旅游融合发展的主题节庆品牌，扩大冰雪体育影响力。

七台河市体育局副局长翟阔表示，全市大力发展短道速滑项目，始终以向国家和省输送短道速滑人才为己任，不断巩固提升短道速滑人才培养优势，促进冬季项目实现高质量、可持续发展。未来将以“冬奥冠军之城”为基点，继续加大基础设施建设投入，积极打造特色赛事活动，持续加大人才培养力度，打造短道速滑项目集训基地，逐步实现人才、场地、信息以及项目等资源的整合与共享，打造冰雪体育培训全产业链。

黑龙江省备战训练工作动员大会举行

2月10日，2023年黑龙江省备战训练工作动员大会在哈尔滨召开。会议介绍了第十四届全国冬季运动会和第十五届全国运动会竞赛规程，安排部署了冬季项目、夏季项目备战工作。

黑龙江省体育局局长钱福永出席会议并讲话。黑龙江省体育局党组书记殷昌波主持会议。黑龙江省体育局领导班子成员，各市（地）体育行政部门主要负责同志，省体育局各处室和所属事业单位主要负责同志参加会议。

会议指出，本次备战训练工作动员大会是深入学习贯彻党的二十大精神、认真落实黑龙江省十三次党代会部署要求的重要举措，按照国家体育总局召开的系列备战会议的要求，瞄准巴黎奥运会、米兰冬奥会、杭州亚运会、第十五届全运会、第十四届冬运会，团结一心、明确目标，狠抓训练、加紧备战，压实责任、树立信心，为新时代新征程上完成体育工作的新使命不懈奋斗，努力再创辉煌。

会议强调，各训练单位要以此次会议为起点，分析形势，查找问题，选准备战训练工作突破口，坚持问题导向，认真查找不足和差距，转变作风，增强志气、骨气，不懈怠，不放松，坚决做好备战训练工作。要强化党的领导并贯穿备战全过程，把思想意志、作风锤炼、素质提升等思想政治教育与技战术训练放在同等位置上来抓，研究制定周期训练工作计划，确保备战工作整体推进，组建复合型保障团队，对运动员进行全方位保障，强化基础体能训练补短板，将体能训练贯穿训练竞赛全过程。加强训练和比赛总结，通过比赛检验训练中存在的问题，拿出科学合理的解决办法和手段。要将“四个体系”纳入备战工作全过程，充实考核内容，完善实施细则，坚持全省“一盘棋”，形成合力，全力保障备战工作需求，坚守底线思维，做好赛风赛纪和反兴奋剂工作，参加好首届全国学生（青年）运动会，做好参赛队伍组建和训练保障工作。

会议要求，在省委、省政府坚强领导下，在全省人民和社会各界的大力支持下，在全省体育干部职工和全体运动员、教练员的共同努力下，团结一心、拼搏实干，全力以赴在重大体育赛事中夺取运动成绩和精神文明双丰收，在新时代黑龙江体育事业发展的新征程上实现新突破、开拓新局面，为黑龙江振兴发展、为体育强国建设作出新的更大的贡献。

会上，运动员、教练员、训练单位、保障单位代表分别做表态发言；黑龙江省体育局向各训练单位下发了《备战第十四届全国冬季运动会、第十五届全国运动会任务书》；各训练单位递交了《赛风赛纪和反兴奋剂责任书》。

本版撰文 本报兼职记者 刁佳帅



短道速滑教练在黑龙江七台河体育中心指导小学员动作。新华社记者 戴锦镔摄



小学员们在黑龙江省七台河体育中心进行训练。新华社记者 戴锦镔摄



在位于黑龙江省佳木斯市的松花江救援滑雪场，小朋友在滑雪教练的指导下滑雪。新华社记者 王建威摄